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1. ELEGGIBILITA’ DEGLI ENTI, PARTNER OPERATIVI E ALTRI 
SOGGETTI COINVOLTI 
 
1. Domanda: <<Un ente può essere al contempo capofila di un progetto e partner operativo di 
un altro?>> [mail del 16/11/21 e del 30/11/21] 
 
Risposta: Si, è possibile presentare fino a due richieste di finanziamento come ente capofila. È altresì 
possibile partecipare come partner operativo, o altro soggetto coinvolto, ad altre richieste di 
finanziamento. Si consiglia di utilizzare il modello lettera di adesione disponibile tra gli allegati del 
bando. 
 
2. Domanda: Possono <<essere ammesse RDF da parte di enti (…) non obbligati dalle vigenti 
disposizioni legislative a redigere la nota integrativa o una relazione sulla gestione?>> [mail del 
17/11/21]  
 
Risposta: Come indicato nelle Linee Guida per le Richieste di Finanziamento Bando 2022, alla nota 2 
di pagina 10: <<nel caso in cui l’Ente non sia tenuto, per statuto o per legge, ad elaborare un bilancio 
delle proprie attività è indispensabile la presentazione di un rendiconto gestionale volto ad 
evidenziare le entrate e le uscite con riferimento ai dati consuntivi per gli esercizi 2019 e 2020>>. 
 
3. Domanda: <<All’epoca della costituzione dell’associazione, non registrammo l’atto 
costitutivo perché non necessario e chiedemmo l’attribuzione del codice fiscale che abbiamo 
ottenuto regolarmente (...) Per partecipare al vostro bando sarà sufficiente registrare ora il nostro 
atto costitutivo?>> [mail del 18/11/21]   
 
Risposta: Come descritto nelle Linee Guida per le Richieste di Finanziamento Bando 2022 è 
necessario allegare l'<<atto costitutivo del soggetto proponente nella forma di atto pubblico o 
scrittura privata autenticata o registrata e il certificato di attribuzione del codice fiscale>>. La 
richiesta di tale documento non è da confondersi con il riconoscimento della personalità giuridica 
dell'ente, non richiesta dal presente Bando. 
 
4. Domanda: <<Fra i soggetti ammessi a presentare domanda rientrano i seguenti enti del 
Terzo Settore: imprese sociali ai sensi dell'art. 17, comma 3, d.lgs. 112/2017?>> [mail del 23/11/21 
e del 25/11/21]  
 
Risposta: L'attribuzione della qualifica di impresa sociale non è dirimente rispetto alla ammissibilità 
o meno a questo Bando. Viene valutata quale sia la forma giuridica dell'ente, ossia possono 
presentare RDF in qualità di soggetto proponente: gli Enti facenti parte dell’ordinamento metodista 
e valdese; gli organismi Associativi italiani o stranieri (Associazioni, Comitati e Cooperative Sociali di 
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tipo A/B purché il finanziamento richiesto sia usato per finalità assistenziali, umanitarie, culturali e 
comunque non per attività lucrative) e gli organismi ecumenici italiani o stranieri. 
 
5. Domanda: <<Abbiamo partecipato al Bando 8 x1000 della Tavola Valdese lo scorso anno, ma 
il nostro progetto è stato escluso per mancanza di requisiti formali. Vorremmo presentare lo stesso 
progetto, con gli stessi partner negli stessi ruoli (...). Tutte le lettere di adesione sottoscritte dai 
partner datano gennaio 2021, possono ritenersi ancora valide ai fini del nuovo progetto?>> [mail 
del 26/11/21]   
 
Risposta: Le lettere di adesione dei partner operativi e degli altri soggetti coinvolti devono essere 
predisposte per il bando in corso. Si consiglia di utilizzare il modello lettera di adesione disponibile 
tra gli allegati del bando. 
 
6. Domanda: <<La nostra associazione è stata costituita a maggio 2019, abbiamo già redatto 
due bilanci e a metà gennaio approveremo quello 2021. I requisiti dei tre anni di costituzione 
possono considerarsi soddisfatti?>> [mail del 2/12/21] 
 
Risposta: Come esplicitato nel par. 2.1 delle Linee Guida per le Richieste di finanziamento Bando 
2022: <<Il soggetto capofila deve essere costituito da più di 2 anni, ovvero essere in grado di 
produrre i bilanci consuntivi di esercizio o i rendiconti finanziari 2019 e 2020 con nota integrativa 
e/o relazione sulla gestione e relativi verbali di approvazione>>. 
 
7. Domanda: <<Un'associazione non riconosciuta, che esiste da gennaio 2018, (…) nel 2020 
modifica lo statuto trasformandosi in APS. Può l'associazione partecipare al bando?>> [mail del 
3/12/21] 
 
Risposta: L'associazione non riconosciuta costituita nel 2018 non è stata sciolta con la modifica dello 
statuto e la trasformazione in APS. La modifica dello statuto ha prodotto solo la trasformazione da 
associazione non riconosciuta ad APS. Può partecipare al Bando allegando l'atto costitutivo 
dell'associazione non riconosciuta, il verbale dell'assemblea che ha modificato lo statuto e il nuovo 
statuto con il certificato di attribuzione del codice fiscale e gli altri documenti obbligatori richiesti. 
 
8. Domanda: <<La nostra ODV è stata registra all'Agenzia delle Entrate (...) nel febbraio 2019; 
per quell'anno ha operato ma la Determina Dirigenziale, che ne conferma la registrazione, è arrivata 
ad aprile 2020 (...) Possiamo partecipare al Bando?>> [mail del 5/12/21]  
 
Risposta: Si, è possibile partecipare al Bando, ciò che è determinante è la data di costituzione 
dell'Ente e non la data di registrazione dell'Atto costitutivo. 
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2. VALORE MASSIMO E MINIMO DEL CONTRIBUTO RICHIESTO ED 
EROGATO, CO-FINANZIAMENTO  
 
9. Domanda: <<Se si è fatta richiesta per un finanziamento del progetto ad altri enti erogatori 
(pubblici o privati) ma non si è ancora ricevuta risposta, è auspicabile allegare tutte le domande di 
finanziamento fatte e di cui si sta attendendo risposta?>> [mail del 03/12/21] 
 
Risposta: Non è auspicabile allegare richieste per altri contributi sullo stesso progetto di cui non si 
conosce ancora esito. 
 
 

3. AVVIO DEL PROGETTO ED ELEGGIBILITA’ DEI COSTI  
 
10. Domanda: <<Quali costi possono essere imputati alle spese generali?>> [mail del 29/11/21 
e del 26/11/21]   
 
Risposta: Come indicato nel documento Linee Guida per la Rendicontazione 2021: <<le spese 
generali si riferiscono ai costi indiretti, ossia ai costi di funzionamento dell’Ente Beneficiario quali, a 
titolo esemplificativo, affitto sede, utenze, costi di segreteria, servizi di pulizia. Le spese generali non 
dovranno essere giustificate in alcun modo, giacché, qualora inserite nel piano di spesa di Progetto, 
sono riconosciute per una quota massima del 5% del finanziamento Otto per Mille assegnato>>. 
 
11. Domanda: <<Il progetto approvato (…) dovrà prevedere una durata annuale?>> [mail del 
2/12/21]  
 
Risposta: Le azioni del progetto per le quali si richiede il contributo dovranno avere una durata 
massima di 12 mesi, come indicato nel bando. 
 
12. Domanda: <<Gli eventuali volontari coinvolti a cui si rimborsano spese di viaggio devono 
essere registrati formalmente in qualche elenco?>> [mail del 26/11/21]  
 
Risposta: I volontari cui si corrispondono rimborsi spese non dovranno essere iscritti ad alcun 
elenco. 
 
 


